

老建物換新裝 社區共學新亮點

# 二崙故事屋 行動派的圖書館

文、圖／李詩曄

已有近百年歷史雲林縣二崙舊派出所，歷經改造後，保留了古蹟的氛圍，也創造了地方新的學習空間。雖然這裡不以典藏書籍掛帥，但卻是一個可以說故事、聽故事，甚至創造故事的新場域。



➤ 二崙派出所保留活化，在今年漂亮變身為二崙故事屋。

雲林縣古蹟舊二崙派出所歷經近百年風霜，今年7月變身故事屋。老建築重新活化，扮演傳承新故事的使命，繼續演繹二崙地區新的歷史紀錄。文化處期許未來這棟歷史古蹟能成為區域文化中心，親子共讀的天堂。

## 縣市古蹟 變身文化空間

興建於民國15年的二崙舊派出所，是雲林縣最老的派出所，同時也是雲林少數客家族群「詔安客」的派出所。近一世紀以來，默默守護著二

崙地區的家園安全，卻也因為歲月風雨侵蝕與社會結構變遷，不足以應付治安需求，7年前警察局在後方新建一棟派出所，這棟建築物在治安需求上功成身退。

這棟具備日治時期地方派出所的特色建築，空間層級分明、配置方位和建材也因應臺灣濕熱氣候環境而有特別設計，在員警們遷到新辦公室後，地方人士與文史工作者提議保留活化，於民國94年雲林縣政府公告指定為縣定古蹟，並向文化部爭取了800萬元整修，在今年漂亮變身為二崙故事屋。

今年7月26日，完成修繕不久的舊二崙派出所，出現熱鬧滾滾景象，大朋友、小朋友湧入這座建築物，一起慶祝它的新生，也祝賀二崙鄉擁有一棟「行動派圖書館」，一個讓親子可以聽故事、講故事、寫故事的空間。

雲林縣長蘇治芬親自陪伴小朋友挑書、閱讀。她一口氣為小朋友講了「好餓的毛毛蟲」及「真的好長」二則故事。透過她隨著故事進展的起承轉合變化的聲調，與豐富的肢體動作，小朋友們進入了繪本的夢想世界，直到故事結束，還沉浸在豐富有趣的故事之中，讓故事屋的經營踏出穩穩的第一步。

蘇治芬表示，二崙派出所是雲林縣最老的派出所，也是縣內少數客家族群「詔安客」的重要古蹟，未來將以二崙故事屋為努力的方向，打造二崙聚落的新亮點，讓小朋友有聽故事、看繪本的學習空間，創造「社區共學」的文化。

文化處將二崙派出所納入雲林故事運動計畫，連續四周舉辦舉辦古蹟巡禮導覽、親子繪本研習工坊、文創講座等活動，累積它發光的生命力，未來希望能與當地社團及學校合作，或直接委託專業團隊，讓二崙詔安故事屋逐漸成為區域文化中心，帶領住民了解親近家鄉文化的保存。

雲林縣文化處長劉銓芝指出，二崙故事屋不是「典藏」型的圖書館，而是「活動型」的圖書館。它是以「人」為主體的圖書館，讓人聽故事、講故事、寫故事，創作繪本的地方。

## 雲林故事計畫 持續演繹

劉銓芝說，雲林縣於7年前開始推動「雲林故事計畫」，規劃將位於合適地點的歷史古蹟或建物，予以活化後，作為讓大、小朋友講故事、聽故事等空間。

他說，每一棟歷史建物或古蹟本身就是一個好故事，時間與空間的交錯，就充滿了想像的動



➤ 雲林縣長蘇治芬希望二崙故事屋不僅能讓小朋友聽故事、看繪本，也創造「社區共學」的文化。

能。在親子創作的過程中，激發無邊無際思想、夢想、幻想；透過講、寫故事的方式，這小小的故事屋能展現無限閱讀及傳承的力量。

劉銓芝指出，位於虎尾鎮的雲林故事館，就是由日治時期郡守官邸活化完成變身，現在每年造訪的人數逾36萬人次，到故事館聆聽故事的民眾，保守估計超過20萬人次，展現故事的神奇魔力。

二崙故事屋則是故事館計畫的延伸，初期會交由兩所學校掌理營運事宜。第一階段將先培養故事志工，加入故事屋管理工作，再訓練說故事、寫故事的人才，期望故事屋能夠由現在的每週開放，進階到每天營運。最後，發掘社區潛在的人才，納入營運、管理行列，讓故事屋成為社區運作的一環，社區接替學校經營，成為區域文化中心。

現在故事屋硬體設備已經完備，雲林縣政府也編列150萬元營運費用，讓這座已經啟動的故事火車，能夠順利向前邁進，並點燃雲林縣故事屋計畫的火苗，讓每個鄉鎮都擁有故事屋的亮點。

故事屋，讓孩子可以親近故事，單純、愉快地享受聆聽、閱讀的樂趣，同時吸引大小朋友加入志工的行列，讓雲林成為處處充滿故事、充滿歡笑與向心力的園地。☺